

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы
Гайворонского Евгения Алексеевича

на тему: «**Региональные особенности формирования и развития архитектуры зданий и сооружений в городах Донбасса**»

на соискание ученой степени доктора архитектуры по специальности
05.23.21 – Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности.

Диссертационная работа Гайворонского Е.А. направлена на исследование и решение одной из важнейших и непреходяще актуальных проблем архитектуры Донбасса – поиску ее регионального своеобразия. Сложность определения этой специфики заключается с одной стороны – в относительно короткой истории ее (архитектуры региона) развития, с другой – в особенностях самой истории развития региона и его месте в геополитических процессах на всех этапах. При этом соискатель рассматривает эту проблему гораздо шире: и аргументировано объясняя проявления региональности в архитектурно-строительной деятельности на всех этапах истории территории Донбасса, и предлагая научно обоснованную апробированную методику современного формирования и развития региональной специфики архитектуры зданий и сооружений, их комплексов в городах Донбасса.

В основе проведенной автором работы лежит серьезное изучение, обобщение, анализ и интерпретация значительного количества исторических, философско-методологических, культурологических, региональных производственно-отраслевых, архитектурно-фактографических, климатологических научно-исследовательских материалов, данных социальной психологии. В ареал исследования вовлечено значительное количество трудов ведущих теоретиков и практиков архитектуры, а также специалистов, всесторонне занимающихся архитектурно-градостроительной проблематикой Донбасса. Все это позволило соискателю Гайворонскому Е.А. решить основную целевую научную проблему и получить основные результаты исследования, включая новые теоретические понятия, характеризующие и раскрывающие особенности взаимодействия наземного и подземного пространств, сложившиеся в регионе исторически.

В силу своей базовой специфичности данная работа заведомо находится в русле всех научных тем и программ (прошлых, настоящих и будущих), связанных с развитием архитектурно-строительной и градостроительной деятельности в Донбассе, включая практическую

деятельность и планы ведущих региональных учреждений, таких как Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства, научно-исследовательский и проектный институт «Донецкий ПромстройНИИпроект», государственное предприятие «Донецкий региональный проектный институт «Донецкпроект», научно-исследовательский территориальный проектный институт «Донбассгражданпроект» им. Н.А. Травкина, коммунальное предприятие «Управление генерального плана г. Донецка», управления градостроительства и архитектуры городов Донецка, Макеевки и др.

Все изложенные в диссертации результаты исследования получены соискателем лично в процессе его многолетней научно-исследовательской, педагогической и практической работы. Результаты исследования являются достоверными, что подтверждено многочисленными публикациями, в которых всесторонне и полно изложены материалы диссертации, а также внедрениями - в проектно-строительную практику, на законодательном уровне, в научно-практические и исследовательские уровни, в учебный процесс подготовки архитектурных кадров для региона (апробация охватывает около 800 дипломных архитектурных проектов), включая подготовленные соискателем спецкурсы «Региональные особенности архитектуры и градостроительства Донбасса» и «История архитектуры и градостроительства Донбасса». Кроме того, популяризацией идей региональности в архитектуре Донбасса, ее истории, творчества архитекторов региона Гайворонский Е.А. занимается будучи членом правления Донецкой региональной организации Союза Архитекторов.

В качестве замечаний, необходимо отметить следующее:

1. В автореферате следовало бы расширить иллюстративный ряд по каждому из предложенных соискателем принципов, определяющих региональную специфику архитектуры. Впрочем, это не является недостатком представленной работы, а может трактоваться как пожелание.

2. Следует расширить перечень региональных приемов архитектурных решений зданий и сооружений и их элементов, компенсирующих деформирующие воздействия в сложных горно-геологических условиях Донбасса, включая деформационные швы, междуэтажные пояса жесткости, конструктивные швы скользяния, шарнирные конструктивные сопряжения, наружное размещение лифтовых шахт.

3. В связи с увеличением интенсивности и объемов выделения газов на земную поверхность на фоне массового закрытия угольных шахт в регионе в


качестве компенсирующей меры необходимо рассматривать превращение в нежилой статус помещений первых этажей жилых зданий, что также может стать региональной спецификой их архитектурных решений.

Вместе с тем, высказанные замечания и пожелания не снижают общего положительного впечатления и, что важнее, - научного и практического значения диссертационной работы и ее результатов в целом.

Согласно автореферату, представленная диссертационная работа является завершенным полным научным трудом, который содержит новые сведения, научно обоснованные и изложенные в логической последовательности. Автор представленной работы, Гайворонский Евгений Алексеевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора архитектуры.

Настоящим даю согласие субъекта персональных данных на автоматизированную обработку персональных данных, с указанием фамилии, имени, отчества.

Директор научно-исследовательского территориального проектного института «Донбассгражданпроект» им. Н.А. Травкина
архитектор, специальность: «Архитектура»

 Прудюс Сергей Ильич

«09» января 2018 г.

Подпись директора научно-исследовательского территориального проектного института «Донбассгражданпроект» им. Н.А. Травкина
Прудюса Сергея Ильича

ЗАВЕРЯЮ:

Инспектор отдела кадров научно-исследовательского территориального проектного института «Донбассгражданпроект» им. Н.А. Травкина




М.П.

Овсюк Татьяна Константиновна

Научно-исследовательский территориальный проектный институт
«Донбассгражданпроект» им. Н.А. Травкина
283050, г. Донецк, бульвар Шевченко, 4
Тел. +38 066 494 01 19
E-mail: info@prudius.com.ua